Ci1uGaG PAAU (LOXSE) Codigo: 36

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

XUNO 2004

ELECTROTECNIA

O exame consta de dez problemas, debendo o alumno elixir catro, un de cada bloque. Non é necesario elixir a mesma
opcion (A o B ) de cada bloque. Todolos problemas puntiian do mesmo xeito, e dicir 2.5 ptos.

BLOQUE 1: ANALISE DE CIRCUITOS (Elixir A ou B)

A.- Determina-la intensidade que percorre a resistencia R, no
circuito da figura.

B.- No circuito da figura ambos amperimetros marcan 10 A.
Determina-la intensidade cedida pola fonte.

BLOQUE 2: INSTALACIONS (Elixir A ou B)

A.- Un conductor circular de cobre, de 85 m de lonxitude e 6 mm? de seccion, ;a qué temperatura duplica
a sua resistencia en frio?. (p=0,01785, o = 0,00393).

B.- O contador dunha vivenda que ten unha tension de 220 V, rexistrou un consumo de 2 kWh, ou ter acendida
unha lampada de incandescencia de 100W. Determina-lo tempo que estivo acendida, e ou custo supofiendo
que ou kWh custa 0.1€.

BLOQUE 3: MEDIDAS NOS CIRCUITOS ELECTRICOS (Elixir A ou B)

A.- No circuito da figura, ou amperimetro marca 20 A, ou voltimetro 100
V e ou vatimetro 1200W. Determina-lo mddulo e ou factor de potencia
da carga.

B.- Indica-la lectura dos aparatos

de medida en ambolos casos.
ALUIRT z 1

BLOQUE 4: ELECTRONICA ¢ MAQUINAS ELECTRICAS (Elixir A, B, C ou D)

A.- Determina a corrente que se establece por un diodo de silicio que se conecta en serie cunha resistencia
en serie de 1kQ ¢ ser polarizado directamente por unha fonte de tension de 10V. (Caida de tensién non
diodo 0.7V).

B.- No circuito rectificador de doble onda da figura,

JT_J_H_l -
debuxa a forma da onda de tension entre os puntos ﬁ J_
AeB,eentre os CeD. [_:l | [:l Fi
B T o

C.- Aliméntase unha carga monofasica de 100 Q de impedancia e factor de potencia 0,8 inductivo mediante
un transformador ideal de relacion de transformacion N1/N2=2, alimentado polo devanado primario a 220
V. Calcula-la intensidade non primario do transformador.

D.- Determina-la velocidade de sincronismo e a nominal, en rpm, dun motor de induccion trifasico de 4
polos, se se alimenta cunha tension de frecuencia 50 Hz, sendo ou deslizamento nominal do motor do 4%.
Valores nominais: potencia 4 CV, tension 220/380 V, factor de potencia 0,8 e rendemento 0,85.
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Ciuag PAAU (LOXSE) Codigo: 36

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

SETEMBRO 2004

ELECTROTECNIA

O exame consta de dez problemas, debendo o alumno elixir catro, un de cada blogue. Non é necesario elixir a mesma

opcion (A o B ) de cada blogue. Todolos problemas puntuan do mesmo xeito, e dicir 2.5 ptos.

Fg 2

BLOQUE 1: ANALISE DE CIRCUITOS (Elixir A ou B) Ry i Fo 2
A.- Determina-la tension na resistencia R . ’ ) ’
@ v oqme [[Fs

Calcula-la tension non condensador. J_
W=y

F =2
1 l 1
SHz TE=WF ?hFH
BLOQUE 2: INSTALACIONS (Elixir A ou B) '
A.- Unha lifa de 530 m. de lonxitude esta composta por dous conductores de cobre de 16 mm? de seccion
e resistividade 0,018. Se a tension 6 principio da lifia € 230 V. e a corrente que circula pola mesma ¢ 40 A.
(Cal ¢ a tension ou final da lifia?

—

B.- Debuxa ou diagrama fasorial correspondente ou circuito da fig

B.- Un conductor circular de cobre ten 85 m de lonxitude e 6 mm? de seccion. Averigua-la temperatura a
que duplica a sua resistencia en frio. (0=0,00393; p=0,01785)

BLOQUE 3: MEDIDAS NOS CIRCUITOS ELECTRICOS (Elixir A ou B) Fis Fia

No circuito da figura coloca-los elementos de medida (voltimetros, Fiy =K
amperimetros ou vatimetros) necesarios, para medi-la inductancia da :

bobina ideal B. Xustifica a resposta.
Fi| I:'i:l

BLOQUE 4: ELECTRONICA e MAQUINAS ELECTRICAS (Elixir A, B, C ou D)

B.- Determina-la lectura do amperimetro A,

A.- Debuxa-lo esquema simplificado dun rectificador de dobre onda.

B.- Nun circuito amplificador en emisor comun, a intensidade do colector ¢ de 2mA, a resistencia da carga
1k€, e a tension medida entre ou colector e ou emisor 6V. Debuxa-lo esquema eléctrico e determina-la
tension da alimentacion do colector

C.- Unha maquina de corrente continua de excitacion independente ten unha resistencia de inducido de 1
Q. A f.e.m. inducida mantense constante ¢ igual a 100 V. Se se conecta a unha rede de 120 V, determina-la
intensidade do inducido da maquina e se se comporta coma motor ou xerador. Debuxa-lo esquema equi-
valente.

D.- Un transformador monofésico real de 10kVA, 6000/230V, 50Hz,
ensaiase en curtocircuito conectando ou devanado de alta tensién a
unha fonte de tension regulable, segundo ou esquema da figura. Nestas
condiciéns, os equipos de medida sinalan: 250V, 170W e 1.67 A.
Determina-la impedancia de curtocircuito.
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CRITERIOS XERAIS DE AVALIACION

Identificacion do problema e planteamento,
amosando con craridade os pasos e razonamentos
empregados: 1 punto

Utilizacion de esquemas e outras representacions
graficas de apoio, como poden ser diagramas fasoriais,
representacion esquematica dos equivalentes
eléctricos,...: 0.75 puntos

Emprego correcto da terminoloxia e manexo correcto
das unidades : 0.25 puntos

Exactitude no resultado: realizacion correcta das
operacions. non se teran en conta erros 6 trancribir
os datos: 0.25 puntos

Orde e craridade na exposicion: 0.25 puntos

CONVOCATORIA DE XUNO

Bloque 1: Analise de circuitos eléctricos

Identificacion do problema: determinacion das
ecuacions necesarias que permitan resolver o
circuito.

A cualificacion non dependera do método empregado
na resolucion ( teoria de mallas, thévenin, diagrama
fasorial...) : 1 punto

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
deben representarse no circuito todas as variables
utilizadas na resolucion, indicando subindices, e os
sentidos de circulacion elexidos para as tensions e
intensidades: 0.75 puntos

Problema A: realizacién do diagrama fasorial
correspondente: 0.25 puntos

Bloque 2: Instalaciéns

Identificacion do problema: determinacion das
ecuacions necesarias que permitan realizar o calculo
pedido. no caso B, o exame presenta un erro en
canto as unidades da resistividade do cobre. Neste
caso valorarase positivamente a idenficacion do
erro ( 0.25 puntos). non se penalizard en ningun
caso confusions as que puido levar este erro nas
unidades: 1 punto

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
realizacién dun esquema grafico que represente
o circuito eléctrico identificando os valores das
variables utilizados na realizacion do problema:
0.75 puntos

Bloque 3: Medidas en circuitos eléctricos
Identificacion do problema:
Problema A:

Colocacion no diagrama dos equipos minimos
necesarios: 0.5 puntos

Indicar as ecuacions que permitan a partir de ditas
medidas obter o valor da inductancia: 0.5 puntos.

Problema B:

Identificar se é correcta ou non a colocacion dos
voltimetros: 0.5 puntos.

Definir as ecuacions necesarias para a resolucion do
problema: 0.5 puntos

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
realizacion dun esquema grafico que represente
o circuito eléctrico identificando os valores das
variables utilizados na realizacion do problema:
0.75 puntos

Bloque 4: Electronica e Maquinas Eléctricas

Identificacion do problema: determinacion das
ecuacions necesarias que permitan realizar o calculo
pedido: 1 punto

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
realizacion dun esquema grafico que represente
o circuito eléctrico identificando os valores das
variables utilizados na realizacion do problema:
0.75 puntos

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

ELECTRONICA E MAQUINAS ELECTRICAS
A: Valorarase como:
- Identificacion e planteamento:

Definir as relacions necesarias para determinar a

tension pedida.
- Utilizacion das representacions de apoio.

- Definir sobre o diagrama os diferentes valores de
intensidades e tensions utilizadas no calculo



B: Valorarase como:
- Identificacion e planteamento:

- Definir as relacions necesarias para determinar a
tension pedida.

- Utilizacion das representacions de apoio.
Bloque 1: Analise de circuitos eléctricos

Identificacion do problema: determinacion das
ecuacions necesarias que permitan resolver o
circuito.

A cualificacion non dependera do método empregado
na resolucion ( teoria de mallas, thévenin, diagrama
fasorial...) : 1 punto

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
deben representarse no circuito todas as variables
utilizadas na resolucion, indicando subindices, e 0s
sentidos de circulacion elexidos para as tensions e
intensidades: 0.75 puntos

Problema A: realizacion do diagrama fasorial
correspondente: 0.25 puntos

Bloque 2: Instalaciéns

Identificacion do problema: determinacion das ecuacions
necesarias que permitan realizar o calculo pedido.

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
realizacién dun esquema grafico que represente
o circuito eléctrico identificando os valores das
variables utilizados na realizacion do problema:
0.75 puntos

Bloque 3: Medidas en circuitos eléctricos
Identificacion do problema:
Problema A:

Colocacion no diagrama dos equipos minimos
necesarios: 0.5 puntos

Indicar as ecuacidons que permitan a partir de ditas
medidas obter o valor da resistencia: 0.5 puntos.

Problema B:

Identificar se é correcta ou non a colocacion dos
amperimetros: 0.5 puntos.

Definir as ecuacions necesarias para a resolucion do
problema: 0.5 puntos

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
realizacion dun esquema grafico que represente
o circuito eléctrico identificando os valores das
variables utilizados na realizacion do problema:
0.75 puntos

Bloque 4: Electrénica e Maquinas Eléctricas

Identificacién do problema: determinacién das
ecuacions necesarias que permitan realizar o calculo
pedido: 1 punto

Utilizacion de esquemas e representacions de apoio:
realizacion dun esquema grafico que represente
o circuito eléctrico identificando os valores das
variables utilizados na realizacion do problema:
0.75 puntos

SOLUCIONS XUNO

BLOQUE 1: ANALISE DE CIRCUITOS

A.- Determinar a intensidade que circula pola
resistencia R, no circuito da figura.

Resultado:
Resolvendo o circuito polo método de mallas:
Rg = 20

R0y
|
-
104 @ F3 :19@ 10V
+

10= (R +R3)—;‘2R3} 10=3l -1

10=1(R:+R3)-hR3|10=-4 +3.-"2:>

e

=30 -1

d0= Bl =I5 =5A =8 iy =
$=_3?+913} s i

Hp-10=6A=3I=ly - Is=0A

B.- No circuito da figura ambos amperimetros marcan
10 A. Determinar a intensidade cedida pola fonte.

Resultado:
Y "
Ri Iat Ro  fr2
—

v

VQZRE'IRQZX'IL comoIR;;:IL :)RQ =X

Vo=Rp-lrg=X-J-IL



IR2 esta en fase con V2 , mentras que IL retrasa 90°
respecto a mesma. A suma de ambos fasores resultara

un fasor /Rt de médulo ’\/E'IRZ =\/E-!/_ =10+/2 ,que
retrasa 45° respecto 4 tension
O diagrama fasorial resultante sera:

Igp =10£0° Wy =V,20°

[, =10£-80°

—~

iy = 10224457
BLOQUE 2: INSTALACIONS

A.- Un conductor circular de cobre, de 85 m de
lonxitude e 6 mm? de seccion, ja qué temperatura

duplica a sua resistencia en frio?. (p=0,01785,
o =0,00393).

Resposta:

85m

0]
f S=6mm?

v

Ro=R7.(1+aAT)= 2. Ry =Ry. (1+0AT)=
1 -1 - 554 450

o 0,00393

2=1+aAT = AT =

Para duplicar o valor da resistencia teria que
aumentarse a temperatura 254.45°, dende a
temperatura 4 que se meteu o valor da mesma.

B.- O contador dunha vivenda que ten unha tension
de 220 V, rexistrou un consumo de 2 kWh, debido
a ter acesa unha lampada de incandescencia de
100W. Determinar o tempo que estivo acesa, e 0
custo suporiendo que o kWh vale 0. 1€ .

Resposta:
a7 E=2KWh
V=220 P =100W
E 2000
Sabendo que E=FP-t= T=E=—=20h , 0 custo

100

sera: Coste = E - precio = 2kWh -0.1—— = 0.2 ¢
KWh
Sabendo que E=P-t=>t=5=%=20h,ocusto

sera: Coste = E - precio = 2kWh-0.1——— 0.2¢
KWh
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BLOQUE 3: MEDIDAS EN CIRCUITOS
ELECTRICOS

A.- No circuito da figura, o amperimetro marca 20 4,
o voltimetro 100 V e o vatimetro 1200W. Determinar
o modulo e o factor de potencia da carga.

Resposta:
O modulo da impedancia pode determinarse a partir
das lecturas do amperimetro e o voltimetro.

O factor de potencia da carga determinase tendo en
conta que:

- P__P _ 1200 _
S Ul 100.20 06

cos ¢

B.- Indica a lectura dos aparatos de medida en
ambos casos.

100 100 300

I= = = A=
3+2//1 3+2/3 11

V=100-3I=100-3.%=18.18V

Resposta:

Neste caso ao ter o amperimetro unha resistencia
interna préacticamente nula, non circula intensidade
polas resistencias de 1 e 2 ohmios, polo que a
intensidade total, que sera igual 4 medida polo
amperimetro €é:

_100

/ = 33.33A

BLOQUE 4: ELECTRONICA e MAQUINAS
ELECTRICAS

A.- Determinar a corriente que se establece por
un diodo de silicio que se conecta en serie cunha
resistencia en serie de I1kQ ao ser polarizado
directamente por unha fonte de tension de 10V.
(Caida de tension no diodo 0.7V).

a7V
+— /
+
10V Tk
Resposta:
f= Upiente — AU oo s 10-0.7 —9.3mA
R 1000

B.- No circuito rectificador en doble onda da figura, debuxa
as formas de onda obtidas entre A e B e entre C e D.



Resposta: U/
fetie B o B0 g

v =
fuente 2T @ D 200

j| el I
it

Vg \‘/ D.- Determinar a velocidade de sincronismo e nominal,
en rpm, dun motor de induccion trifasico de 4_palos,
se se alimenta cunha tension de frecuencla é@—Hz, 33.33A

Vep sendo o deslizamento nominal do motor do 4%. Valores
nominales: potencia 4 CV, tension 220/380 V, factor de

potencia 0,8 e rendimento 0,85.

C.- Aliméntase unha carga monofaisica de 100 Q

de impedancia e factor de potencia 0,8 inductivo

. . . parespolos=p=2
mediante un transformador ideal de relacion de { M sl amiento = s = 44
transformacion N1/N2=2 alimentado polo devanado ] I~ I

primario a 220 V. Calcula a intensidade no primario
do transformador

fracuencia =1 =50Hz

Resposta:
Resposta:

Velocidade de sincronismo:
om0 60-f 60-50
nS e
P
Velocidade nominal:

s= 5 T o (f- )= 1500 (1 - 0.04) = 1440r p.m
e

=1500r.p.m.

SOLUCIONS SETEMBRO
BLOQUE 1: ANALISE DE CIRCUITOS estda conectada directamente d fonte de tension de 10V.
A.- Determinar a tension na resistencia R, A tension na mesma serd por tanto: Vgg =10V
Resolucion: Forma 2:

Forma 1: No circuito obsérvase que a resistencia R, ~ Reducindo o circuito:

Rs=20Q) Rs=20Q) Rs=20Q Req =Ra//Ri2s :%Q
Ri=10Q Ry =20 Ry =10 R123:R1+R23:§Q -
=y Y R23:2//7:£Q =Yy =
YV =10v 3 (=) v=1ov =)v=tov

R3=1Q =
vV =10v

A intensidade total proporcionada pola fonte sera:

T
T

I.l':q,.? =H‘i‘ '|I|E'-i| =E;‘.?-3 "IH?.?S]J =)=/ =
FATITTIRIZG T

Ir =101/0V=11A T =lga+igas
Q
: o TS e S G R O
Desfacendo as transformacions: T _E' R4 =iR4= m g i

l-"R‘

; i

R RARER A caida de tension na resistencia R4 serd por tanto:

-]
IIF'E_J Tz B Rz 7 VRg =Ipq -Rg=10V
i Forma 3: Pode revolverse tamén utilizando o método
= de mallas ou calquera outro método de calculo
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B.- Debuxa o diagrama fasorial correspondente
ao circuito da figura. Calcula a tension no
condensador.

Para determinar o diagrama fasorial correspondente
ao circuito da figura ¢ preciso determinar o desfase e
o modulo de todos os fasores implicados no circuito,
amosados na seguinte figura

Xri=2j

nAn"

Polo tanto determinaranse as tensions e intensidades
en todas as ramas do mesmo, sendo preciso
primeiramente determinar a reactancia da bobina e
o condensador.

Xe = ! = d 3 =30
@G 55—
300w
X, =w-L=2.m-50——=2Q
50w
Elexindo como referencia a tension de
alimentacion:
g =4, -R-m.-'_"—:ﬁ“
L e,

=Vp=H0A0% iy =ty - BT i = e T el -

I o
V=g =1040°= |, =—2 = JOE0 o
—Xed: =0
10 5

— 80— £ - 450 =2 63 /18437
O diagrama fasorial sera o amosado na figura.

A tension no condensador € de 10V

BLOQUE 2: INSTALACIONS (Elexir A ou B)

A.- Unha lifia de 530 m. de lonxitude esta composta
por dous conductores de cobre de 16 mm? de seccion
e resistividade 0,018. Se a tension ao principio da
lifia é 230 V. e a corriente que circula pola mesma é
40 A. ;Cdl é a tension ao final da lifia?.

Resposta:

R=Pt_ 001825 _4 190500
S 16

.
£||'|-_= 'I.EL _:l:'ll__|'=3|}__£:ﬁ“

A caida de tension en todo o circuito:
AV =R - 1=11925-40=477V

Polo tanto a tension na carga:
Vo=V —AV =230-477=1823V

B.- Un conductor circular de cobre ten 85 m
de lonxitude e 6 mm? de seccion. Determina a
temperatura a que duplica a sia resistencia en frio.
(0=0,00393; p=0,01785)

Resposta: (resolto exame xuiio)

BLOQUE 3: MEDIDAS EN CIRCUITOS ELECTRICOS

A.- Colocar no circuito da figura os elementos de
medida (voltimetros, amperimetros ou vatimetros)
precisos, para medir a inductancia da bobina ideal
B. Xustifica a resposta.

Resposta: ao ser a bobina ideal s6 se precisa
determinar a reactancia da mesma. Para elo
colocamos un voltimetro e un amperimetro que
midan respectivamente a tension e intensidade na
bobina.

Con estes valores:

X =K=CI)-L:>L=—=L
/ ol 2-xm-f-
Nota: a colocacion dun watimetro medindo a tension
e intensidade na bobina daria como resultado unha
medida nula, xa que ao ser a bobina ideal a potencia
activa ( medida polo vatimetro) seria cero.

B.- Determinar a lectura do amperimetro A,

Resposta: O amperimetro A, ao ter unha resistencia
interna practicamente nula, pontea o circuito e impide
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0 paso da intensidade cara as resistencias R, € R,,
polo que a medida do amperimetro A, seria nula.

BLOQUE 4: ELECTRONICA ¢ MAQUINAS
ELECTRICAS

A.- Debuxa o esquema simplificado dun rectificador
de doble onda.

Resposta:

3

Ry
1

Eaps T .0 DR2

B.- Nun circuito amplificador en emisor comun,
a intensidade do colector é de 2mA, a resistencia
da carga 1kQ, e a tension medida entre o colector
e o emisor 6V. Debuxar o esquema eléctrico e

A C

B

determinar a tension de alimentacion do colector
Resposta:
Ve=lo -R+Vcg =8V
1kE2

2mA

16\/

Ve=8V

v

C.- Unha maquina de corriente continua de
excitacion independente ten unha resistencia
de inducido de 1 Q. A fe.m. inducida mantense
constante e igual a 100 V. Se se conecta a unha
red de 120V, determinar a intensidade de inducido
da maquina e se ésta se comporta como motor ou
xenerador. Debuxar o esquema equivalente.

Resposta:

Suporiendo as referencias indicadas na figura, é
decir suporiendo funcionamento como motor:

_Up-E

!

I; = 20A

Ao ser o resultado positivo a maquina funciona
como motor.
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A
Uy =10l * B
\ &

e presenis oidn esquendics de

i e
i =l
S A
£ - 100l Uy =001

H
Chtefin eqailalende

D.- Un transformador monofasico real de 10kVA,
6000/230V, 50Hz, ensaiase en cortocircuito
conectando o devanado de alta tension a unha fonte
de tension regulable, segundo o esquema da figura.
Nestas condicions os equipos de medida sinalan:
250V, 170 W, 1.67 A. Determinar a impedancia de
cortocircuito.

Resposta:

A medida do amperimetro e o voltimetro
proporcionan a tensioén e intensidade consumidas
polo transformador nestas condicions. Ao estar
en cortocircuito esta tension representara a caida
de tension interna cando circule a intensidade que
sinala o amperimetro. Polo tanto:

vV 250

= 2 14970
Ty T 167

Para cofiecer o desfase que introduce esta

impedancia, tendo en conta que :

B, S0
S %®0-16T

BOET" = £ = 148 7200977

Cospz = =007 =pz =



